

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 25 de Enero de 1915.

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono n.º 87.

Número atrasado diez cts.

Año XXXI - Núm. 9.400

MADRID AL DIA

Serenidad política

El horizonte político aparece completamente despejado. Mayorías y minorías juntan sus esfuerzos para sostener al gabinete del señor Dato Iradier, porque éste es imprescindible á causa de la guerra y lo será cuando termine la misma. Nadie mejor podrá defendernos en la paz que quien ha sabido afrontar to los peligros del conflicto europeo.

Así lo declaran altos críticos políticos y sociales. Dato es el único hombre capaz de salvarnos en la página más convulsa de nuestra Historia, por las dos caras, folios 42 y 43. ¡Oh, Mesías!

Y como el horizonte político está completamente despejado, sólo tenemos que desembarazar el horizonte social, sobre cuya línea y bajo cuya línea, seca y árida, ondulan nubes y corren tangosos arroyos, respectivamente, arrastrando vapores melfíticos, sangre, ciegos y miseria.

Á la obra sanadora se dedican — dicen — los magníficos institutos patrios de carácter oficial, las organizaciones superiores, el Estado, la provincia, el Municipio, y se idea, se combina, se proyecta, se calcula, se cata con, de, en, por, sin, sobre tras todos los puntos y todos los cabos referentes á la reorganización interior para fortalecernos y prepararnos, muy bien adelantados, á soportar con energía y resistencia aliento los embates de la guerra y de la paz, á cual más fieros y horribles.

Por lo pronto, no queremos mendigos. Estos seres débiles son ya grave obstáculo, según la teoría nietzscheana y la realidad histórica espartana, al progreso del conjunto social y humano. Y los queremos... suprimir... ó aislar, apartarlos de nuestra vista.

¿Cómo? Muy sencillamente: como lo intentamos otras mil veces. ¿Para qué repetir la fórmula en esta cronística, si ya ustedes, lectores míos, se la saben de memoria y están, ó deben estar, de ella hasta los pelos?

Baste decir que lo principal estriba en recordar al público cuán dañoso y contraproducente es socorrer á los pobres en la calle. Cajas tiene la autoridad situadas en varios puntos desconocidos por mí, donde los caritativos pueden depositar cómodamente su óbolo. Y con esto, colorín colorado.

También insistimos é insistiremos en procurar trabajo á las clases desheredadas. Los ministros, el alcalde y muchos personajes más no reposan pensando en esta buena idea, siempre viva y siempre coeunte.

Ahora, aunque los horizontes políticos se hallan completamente despejados, quedan varias cuestiones por aclarar. Eso sí, todas revisten un aspecto económico y concurren á resolver el problema de las masas.

Las zonas neutrales, las bases navales... ¿Cómo y cómo no dice nada! ¿Qué tráfico en los puertos! ¿Qué actividad en los arsenales! ¿Qué manera de decretar el oro en unas provincias sí y en otras no!

Conseguid los propósitos anteriormente enumerados, cerramos las Cortes, porque ya que fin mantenerlas abiertas, si ya nada les restará por hacer y luego lo que ha dicho Romano. «Todos los parlamentos del mundo están cerrados. Resulta perjudicial el que funcione ahora el Parlamento español».

Conformes, ilustre cojo. «Ahora» y casi siempre. Pero, en fin, dejémos á los parlamentarios un pequeño respiro, á ver si resuelven eso de la manducatoria.

Patol.

En la escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

Junta general de consultorios.

Por no concurrir el domingo pasado suficiente número de señores Consultorios, no pudo celebrarse la junta general ordinaria, acordada para dicho día, con el fin de aprobar las cuentas del año último, el presupuesto que ha de regir en el actual y cubrir, mediante elección, las vacantes existentes en la directiva, por lo que, según preceptúa el Reglamento de la Escuela, tuvo lugar ayer, aunque con escaso número de consultorios, toda vez que con los que asistieran, era forzoso celebrarla.

El viceregente, don Luis Rodríguez Miguel, en funciones de regente, expuso á los reunidos el objeto de la junta, y después de alguna discusión, se tomaron, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobar el acta de la última sesión.
- 2.º Que constase en la de esta junta el sentimiento de la Escuela por el fallecimiento del que, hasta hace poco, fué su regente, don José Martín Benito.
- 3.º Se aprobaron los presupuestos de ingresos y gastos del próximo pasado año y el formado para regir en el actual.
- 4.º Fueron elegidos para los cargos vacantes en la junta directiva, los señores siguientes: Don Jesús Sánchez y Sánchez, regente; don Francisco Giron Severini, síndico; don Mariano Reymundo Arro-

yo, representante de la música; don Luis Romano Cuesta, secretario; don Julio Ibáñez Moreno, Tesorero, y don Blas Santos Franco, vicesecretario.

Con los señores indicados forman la Junta, don Luis Rodríguez Miguel, viceregente; don Manuel González Calzadilla representante de las clases de dibujo de labores y lineal, y don Antonio González Borrego, representante de las clases de adorno y figura.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

DE AYER A HOY

Cines y sol fueron las distracciones que los salmantinos tuvimos ayer y no es poco teniendo en cuenta que ambas cosas se nos dan con cuentagotas.

Acaso por eso se vieron los paseos antimadrisimos y en los cines no hubo ni una sola localidad desocupada.

La Escuela de San Eloy, una de las más castizas y meritísimas asociaciones locales, celebró Junta general y eligió nuevas personalidades para su directiva.

Seguramente que los designados han de trabajar sin descanso por continuar la huela de sus predecesores y que las nuevas generaciones salmantinas han de continuar hallando en San Eloy, como hasta aquí, un centro modelo en el que gratuitamente se les dan las enseñanzas de las bellas artes y se las capacita para la lucha por la vida.

En Valladolid tuvo lugar una importantísima asamblea en la que las Castillas y León manifestaron su opinión respecto á las zonas neutrales y probaron que viven y están resueltas á luchar por la justicia. Bueno fuera que su voz fuera atendida por los gobernantes.

Los jóvenes reformistas de Salamanca se congregaron para formar su asociación política.

Esta madrugada á comenzado á nevar y las calles están ya blancas.

La nevada continúa y amenaza ser de las grandes.

VIDA OBRERA

Un recurso.

Esta noche se reunirá el comité para dar cuenta del recurso contra el acuerdo de gravar las casas.

Como recordarán nuestros lectores el recurso se encomendó por la Federación al abogado don Torcuato Cuesta.

Comisiones.

La Federación ha nombrado los vocales que compondrán las comisiones de huelga, de cuota extraordinaria, de cuentas y revisora.

Nuevos cargos.

En la última sesión celebrada por el Comité de la Federación obrera, han sido nombrados los siguientes cargos del mismo:

Presidente, don Primitivo Santa Cecilia.

Vicpresidente, don Santiago Piso.

Secretario, don Rafael de Castro.

Vicesecretario, don Ambrosio Acosta.

Tesorero, don Eduardo Pedraz.

Contador, don Felipe Garcia.

Don Francisco Moliner

La prensa publica la noticia de la muerte del diputado á Cortes por Valencia, ex-rector de su Universidad y jefe catedrático de Patología médica, doctor Moliner, con grandes adjetivos encomiásticos, merecidísimos todos, considerándolo como un gran patriota, eminentemente sociólogo, elocuente orador, sabio clínico y apostol incansable de las clases pobres.

No tenía el honor de conocerlo: había leído sus inúmeros trabajos literarios y médicos, sabía las convulsiones, las agudías que á la opinión valenciana hacían dar sus campañas escolares á obreras y siempre redentoras y justas, para deshacer un entuerto, corregir un error, evitar un atropello ó beneficiar ó enaltecer una virtud; nadie ignorará la campaña que hizo, las manifestaciones que organizó, las conferencias que dió para que la clase obrera se asociara á su petición á los poderes públicos, de cien millones de pesetas para sanidad é instrucción. De todos es sabido que el primer sanatorio antituberculoso que se fundó en España fué el de Porta Celli, á él en absoluto debido, y hace muy poco — días — que los periódicos de toda España hablaban de las conferencias que en el Ateneo y en la casa del pueblo de Valencia había dado para protestar contra la ignominia, contra el atropello inhumano de que eran objeto las costureras valencianas por el contratista de camisas para el ejército francés; el último día del último período de sesiones de Cortes pronunció un discurso lleno de amargura que produjo gran sensación, lamentando la defeción, el que no se aprobaba el proyecto de ley de epidemias, su último sueño, su más inmediata preocupación. Este verano pensó y tuvo la fortuna de lograr ¡quién no se rendía á la argumentación elocuente y cordialísima de Moliner! la unión de Albiñana y Almaraz, los dos más ostensibles y significados campeones, en pedir la reivindicación de la clase médica rural, ganándose las simpatías, el aplauso de todos los médicos de España, que vieron en él el inapreciable

broche de oro que uno los extremos del arco para convertirlo en un todo continuo, el encauzador de las energías dispersas que engendran, ó la lucha ó la esterilidad, el sumando valioso y afortunado que infunde entusiasmos, valor, confianza y amor.

Fustigador incansable, pero sin acrimonia, de anomalías ó vicios sociales, reformador potente contra el servanismo, era un trabajador infatigable, cuyo campo de acción era extensísimo, pero había en él tres cauces ó tres grandes divisiones que eran sus tres más predilectos amores: el del desvaldido, enfermo, impotente ó pobre, para las abstracciones metafísicas que con gran actividad vivía y cultivaba y de las que sacaba fuerzas su organismo, más que viejo envejecido é impotente para llevar un espíritu un corazón tan grandes y no jóvenes.

No he conocido sentimientos más nobles, sinceridad más ingenua, si me permiten la expresión, hombre más bueno, más diáfano, más captador de las simpatías del que ama lo sencillo, lo natural ingente, lo puro... A esta conclusión llegué yo, después de haberlo oído diferentes veces en el segundo congreso nacional de Sanidad civil, celebrado el próximo pasado Noviembre, y en el que se multiplicó dando consejos, infundiendo alientos, disertando ó aclarando un punto, convenciendo á unos, enseñando y siendo la admiración de todos, visitando políticos, aunando voluntades, quitando obstáculos para la más pronta aprobación ó conversión en ley de los deseos de sus hermanos los médicos.

Muere, sin ver coronados con la victoria anhelada, sus esfuerzos, que podemos decir éi consiguió y á él se deberán las en breve mejoras — pago por el Estado — que el Gobierno en esta etapa parlamentaria concederá á los médicos, haciéndoles funcionarios suyos.

Aún recuerdo un párrafo, un apótrofe al ministro de la Gobernación, que presidia una sesión del congreso-médico: pedía el mejoramiento sanitario de España, base única, verdadera é inmovible para el engrandecimiento, bienestar y enriquecimiento de la nación; enumeró las ventajas que todas las clases y problemas sociales obtendrían, las cuestiones que resolvía el aumento que la Hacienda experimentaría, la paz que se disfrutaría, porque el día, señor Ministro, decía, que se enteren los obreros, que le digamos á la clase pobre que la mortalidad se puede considerablemente rebajar, que muchas enfermedades se pueden evitar, sobre todo, la tuberculosis, á la que tantas víctimas inmolan, que hay enfermedades que sólo las padecen ellos, por abandono de los Gobiernos; el día que sepan que el tanto por ciento de mortalidad está en razón inversa de la renta ó bienes que se tiene, que es mayor la mortalidad en los que tienen menos de mil pesetas anuales de ingresos y que desciendo más y más en los que rebasan esta cifra muchas veces, ese día, no tendrán bastante los Gobiernos con toda su fuerza para acallar la protesta, para apaciguar los ánimos, de los que hoy, por mi conducto y el de todos los médicos aquí reunidos, se lo pedimos sumisa y respetuosamente, si, pero con toda la fuerza que nos da la razón, la justicia humana, la divina y la ley de Cristo.

Los médicos le son deudores de grandes sacrificios, sin hipóbole, y repito, que de grandes sacrificios, si sus últimos meses de vida, á ellos se los dedicó, los quería con cariño fraternal; por ellos tabanona familia, consultorio, reputadísimo y pingüe y comodidades; estando enfermo, no perdió un día de trabajar y de visitar y de asistir por la mañana á clase á recibir los latidos ú órdenes en el congreso médico, decía cariñosamente, y por la tarde á cumplirlos entre los estirados diputados, al otro congreso y, cuando al verle entrar en el Paraninfo de la Universidad Central, donde celebraban los médicos las sesiones, le presentábamos como seguía, cómo se encontraba; contestaba sonriente y con el mayor candor: en la infancia, hijo, en la infancia, que es la edad más feliz; lo decía porque estaba sometido á un riguroso régimen de lecha.

No he pretendido hacer la oración fúnebre del gran prócer, del ilustre Moliner, merecía más galanías y mejor información formada plumas, que con tiempo, sin las prisas que impone la actualidad, el momento y bajo las cuales escribo, estudio una variada y eminente inteligencia y su vasto campo de actuación, las nobilísimas obras de sus altruistas sentimientos y magnánimo corazón; sólo he querido decir, hacer constar, que ha muerto un gran médico, un sabio, un benemérito de la Patria, un hombre, en fin, cuyos más vivos anhelos fueron hacer bien á sus semejantes, á la humanidad entera.

Lucio Alvarez.

Montejo 24-Enero-915.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido:

Para Navalnora y Madrid, la respetable señora doña Petra Lacalle, viuda de González Serrano.

Para Madrid, el director de la Innea S. F. P., don Manuel Botelho Sarmiento.

Para Bilbao, don Ramón Santos Mirat, nuestro querido amigo.

Para Valladolid, con objeto de asistir á la asamblea contra las zonas neutrales celebrada en aquella localidad, don Nicolás del Teso y don Manuel José Hernández, don Santiago Garcia Romo y don César Santos Allén.

Para Madrid, la señora madre de nuestro querido amigo don Miguel Rojo.

Para San Sebastián, don José María Sánchez.

Para Filadelfia (Estados Unidos), á estudiar los últimos adelantos de la especialidad, nuestro amigo el reputado médico dentista, doctor don Manuel G. Peláez.

Para Galdudeste, el nuevo médico titular de aquella localidad, nuestro querido amigo don Rafael Aguado.

Para Cáceres, con objeto de tomar posesión de su cargo de regente de aquella Escuela Normal de maestros, el maestro de las escuelas graduadas de la Normal de esta capital, don Víctor Gómez.

Han llegado:

De Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo don Manuel Sánchez Tirado.

De Madrid, don Aurelio Blanco.

Del mismo sitio, nuestro respetable amigo don Torcuato Cuesta y señora, el catedrático de la facultad de Medicina señor Peralta y el joven señor Junquera.

De Ciudad Real, don Aquilino Garcia Melendez.

De Madrid, nuestros buenos amigos don Manuel Mirat y don Bernardo Olivera.

De Madrid, de regreso de su viaje de novios, nuestro particular amigo don Fernando López Monis y su distinguida señora.

De Matilla de los Caños, don Eladio Pérez Morcho, conocido industrial de aquella localidad y particular amigo nuestro.

De Zamora, la bella señorita de Belmonte, hija del exgobernador civil de esta provincia, don Alberto, la cual pasará una temporada al lado de la señora doña Catalina Charro.

Varias.

Nuestro querido amigo el médico don Lino Morales, que estaba ejerciendo en Fuenteguinaldo, ha trasladado su residencia á Topas, donde ha sido nombrado médico titular.

Reciba nuestra enhorabuena.

El bizarro coronel subinspector del 19 tercio de la Guardia civil, de guarnición en nuestra provincia, don Julio Pastor de la Rosa, ha tenido la atención, que le agradecemos, de participarnos haberse hecho cargo del mando de dicho tercio y ofrecernos sus valiosos servicios.

Cuente con nuestro modesto é incondicional concurso para cuanto pueda facilitarle su difícil y patriótica misión.

Ha subido al cielo el niño José Manuel Prieto, hijo más pequeño de nuestro particular amigo don Enrique Prieto Garnacho.

Una boda.

A las nueve de ayer mañana se celebró en la parroquia de San Martín, el enlace de la bella y distinguida señorita Alida Palustiesvitz, sobrina del conocido comerciante señor Winzer (don Adolfo), con nuestro particular amigo don Antonio Izquierdo.

Fueron padrinos en tan solemne acto el médico señor Cabezas (don J.) y la señorita Carmen Winzer, prima de la desposada.

Esta vestía precioso traje de seda negro.

En la casa del señor Winzer se sirvió á la familia de los contrayentes selecta comida.

La boda se celebró en la intimidad de la familia.

La feliz pareja, á la que deseamos eterna luna de miel en su nuevo estado, salió para Madrid, donde pasarán unos días.

Calendario para mañana.

Día 28. — Semana quinta. Luna llena el día 31. Santos Policarpo y Teógenes, obispos y mártires; y Santos Basilia, virgen, y Paula, viuda.

DE LA AUDIENCIA

Señalamiento.

En la sección segunda se celebrará hoy el juicio-oral de la causa que se instruyó en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, por el delito de disparo de arma de fuego, contra Tomás Martín González.

Es ponente el señor Margarida, fiscal

el señor Concha y defensor el señor Castro Alburquerque, con la representación del señor Santos Franco.

Del resultado del mismo, informaremos.

El Licenciado Salvadora.

Notas de un periodista.

De usted para mí, don Quintín.

Cuente desde hoy, mi amigo don Quintín Sánchez Talavera, jefe de la policía urbana de esta «vieja», si que también histórica ciudad, con que yo he de ser, si en ello no hay inconveniente, uno de los que asistan á escuchar esas conferencias civico-educativas, que por acuerdo del Concejo tendrá usted que dar, quincenalmente, á sus subordinados los guardias municipales.

Porque iba á tener gracia que aquí, donde cada conferenciante tiene su cronista, le faltara á usted esta «gran palanca periodística», siendo yo el más llamado, como revistero del Concejo y, de toros, á reseñar sus discursos y á no consentir que sus conferencias sean solo para los guardias, únicos oyentes que el Municipio le destinara, no faltarían las mismas cosas.

Como yo supongo que esas conferencias han de ser altamente cívicas, han de versar sobre los «derechos y deberes de los guardias y del público, etc., etc., y como aquí en Salamanca parece que se anda un poquito mal de eso de «educación cívica», y de deberes y hasta de derechos, bueno es que el vecindario sepa lo que dice usted con su autoridad. Porque no me podrá usted negar, amigo don Quintín, que usted es una autoridad.

De muy buena gana yo colaboraría en su obra, y hasta estoy por pedir, en instancia al Ayuntamiento, previo pago de las pólizas correspondientes, un turno en ese «monólogo» que le han endilgado á usted.

¿Qué de cosas diría yo á los guardias!

Pero como yo desconfito de que los ediles, á pesar de la respetuosa instancia y del previo pago de las pólizas no me hablan de hacer caso, ahí van unos cuantos temas, que usted, amigo don Quintín, sabrá desarrollar mejor que yo:

I.—Relaciones entre los ediles y los guardias. II.—Necesidad de la ruptura de esas relaciones para que las multas sean efectivas y los castigos ejemplares. III.—El guardia municipal debe tener muy pocas relaciones, especialmente con lecheros, panaderos, taberneros, cocheros y otros eros por el estilo. IV.—Reorganización, instrucción y desarme de los guardias. V.—Adquisición de varios jamelgos para la creación de guardia municipal montada. VI.—Adquisición de varas de fresno para los guardias y un cayao de Cachorro para don Quintín. VII.—Ventajas, sobre todo en Salamanca, de las varas de fresno y del cayao sobre la actual guadana y el pistón de reglamento, etc., etc.

Y otros muchos más que á usted no se le ocultarán y que, ¡ya irán saliendo! si es que, á pesar de esta guerra terrible, de este frío cruel, de este catarro que me he cogido y de la subida del precio de la carne, seguimos teniendo humor... ¿Qué va á ser un poco difícil!

Un Repórter.

De Pedrosillo de Alba.

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros, por muy pocos días, cosa que sentimos esta última, al hijo de este pueblo, al muy ilustre don Andrés Alonso Polo, quien como dijimos en la crónica publicada en EL ADELANTO del día 13 del actual, obtuvo, después de brillantes ejercicios de oposición, el muy elevado cargo de canónigo tesoro de la Santa Sede metropolitana de Toledo.

¡A despedirse! de sus señores padres don Eliseo Alonso y doña Dominica Polo, parientes y numerosos amigos, pudiendo contar como verdaderos á cuantos en el pueblo residimos, vino el 17 en la mañana, habiendo recibido en su corta estancia en esta su querida aldea natal, ¡inequívocas pruebas del merecido amor y admiración grandes que se le profesan.

Tan pronto como el señor maestro, don Julián Bueno, tuvo conocimiento de su llegada le visitó suplicándole fuera la bondad de pasar una noche por la escuela de adultos y lo beneficioso que sería el que dirigiera la palabra á sus paisanos, accediendo gustoso, obra que arranca de nosotros íntimos afectos de gratitud.

Anunciada que fué su visita á la escuela y conocida por el pueblo su decisión de hablar, todo en masa, y muchísimas personas de los lugares comarcanos, acudieron á escuchar á tan autoridísimo orador en las primeras horas de la noche del 19 del actual.

Hermoso era el cuadro que la escuela ofrecía, profusamente iluminada y decorada artísticamente con verde ramaje que en forma de ondas y en ambos sentidos laterales pendían del techo, principiando de las terminaciones de un bonito arco de flores variadas, y simétricamente colocadas, que cobijaba un rótulo que decía: «Honor al muy ilustre canónigo de Toledo, don Andrés Alonso Polo, hijo de Pedrosillo de Alba». Los materiales de construcción, en su mayoría, fueron galantemente cedidos por el celosísimo párroco don Melquíades Pérez Bueno.

Colocados convenientemente, más de cuatrocientas personas que se hallaban en la escuela, hizo don Julián Bueno algunas advertencias al público y se dió lectura por el niño José Pérez, á una

Notas de un periodista.

sencilla, pero muy expresiva poesía, relacionada con el motivo y origen del acto que se celebraba, que había compuesto dicho don Julián.

Seguidamente hace este señor uso de la palabra, pronunciando un elocuente discurso.

Y no siendo posible el reseñar cuanto el señor maestro nos dijo, pues me haría interminable, paso también á ocuparme brevemente del hermoso y sentidísimo discurso que el preclaro hijo del pueblo don Andrés Alonso pronunció.

Aplauda la serie de conferencias que en la misma se hallan establecidas, dirigiendo hondas frases de gratitud á su organizador, Encimia los frutos de bendición que la escuela puede producir. Le dedica las más solemnes promesas de profundo cariño é imperdurable recuerdo, que irá en su mente á doquiera que él vaya, ocupando lugar preferente en su memoria. Dice que las flores que adornan á la misma las recoge agradecido, y que la primera se la dedica á Dios, á quien debe todo lo que es y somos, y aquí se extiende en bellísimos y elocuentes párrafos, que sentimos no reproducir.

La segunda se la ofrece al dignísimo señor cura párroco, que se halla presente, como representante genuino de la educación religiosa, pues, en efecto, estando ligados á Dios nos ligamos también con nuestros semejantes, ligados que constituyen la felicidad particular y social. La tercera quisiera fuese aceptada por el muy ilustrado é infatigable luchador en pro del progreso, señor maestro, que representa á la educación intelectual con carácter preferente. La cuarta, á las respetabilísimas autoridades, como firme apoyo de los dos otros funcionarios dichos, y además como encargados del bienestar de todos los habitantes del pueblo. Las restantes las distribuye para entre todos los presentes y para tres compañeros de la localidad que cuando él comenzaron sus estudios, los cuales se las aceptarán desde la manción de los justos.

Imposible nos es extendernos más; pues ocupáramos varias columnas de este dignísimo diario, si hubiéramos de hacer constar cuántos y cuán altísimos pensamientos oímos á tan laureado poeta y orador. Emoción y entusiasmo delirantes produjo en todos los concurrentes, que le premiaron al final con calorosísima ovación.

Seguidamente hace de una manera muy brillante el resumen del ejemplarísimo señor cura párroco, quien recogió en breve los conceptos emitidos por el señor Polo, haciendo de todos ellos los merecidos elogios y aceptando enternecido la flor que á él dedicó el señor canónigo orador.

Fué muy aplaudido al final de su hermoso discurso.

Ultimamente se levanta el señor maestro, don Julián Bueno, y con fluidez de palabra agradece, en nombre del pueblo y del suyo propio, cuantas deferencias á todos dedicó el festejado. —El corresponsal.

Notas de la guerra.

Alemania y Francia.—La ocultación de las tropas.

Tomamos de una correspondencia de Berlín:

«Sabido es que el ejército alemán sabe disimularse con perfección. Para demostrar esto basta leer los interesantes detalles que sobre este punto ha dado un herido francés:

—La táctica de ocultar un ejército la practican á maravilla los jefes alemanes. En ella ponen los germanos ese método inmenso y ese tesón que aplican á todos sus actos: ver y no ser vistos; tal es su sistema.

Sus granadas, que envían á caforce kilómetros, segran, desde el alba al anochecer, los pueblos donde nos crean acantonados; los bosques donde nos suponen abrigados y los caminos por los cuales juzgan debemos pasar.

Naturalmente, evitamos pasar por estas zonas peligrosas; pero cuando estamos en ellas tenemos que evitar los proyectiles, y ya nos vamos acostumbrando. Se les siente también que avanzamos su dirección. Primero, una ráfaga de aire fuerte que se levanta; después, un ruido como el del motor de un aeroplano; luego, un zumbido formidable, y, por último, el trueno, la tierra que tiembla y un volcán de piedras y de lodo. Unos segundos de silencio, y cuando ya no piensa uno en el proyectil, cascos que están con sordos chasquidos.

Un batallón en marcha puede, como digo, evitar mucho el peligro; la artillería no puede hacerlo, y así no se molesta y sigue disparando. De vez en cuando se divisa un aeroplano á más de dos mil metros de altura. Nuestros artilleros saben lo que esto significa: Dentro de veinte minutos — dicen — tendremos noticias».

Y, en efecto, pronto empiezan á caer las granadas, más próximas á las baterías. Es justo reconocer que los alemanes se sirven admirablemente de sus aeroplanos para descubrir nuestra artillería.

Esto es lo único que se ve de nuestros enemigos horas y horas; algunos como blancos y negros, según que procedan los proyectiles de la artillería ligera ó gruesa, y algún avión á dos kilómetros y medio de altura. Cuanto á

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Combate naval en el mar del Norte

Un crucero alemán hundido y otros dos fuera de combate.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid, 25.

Noticias francesas.

El comunicado oficial.

«Los alemanes han bombardeado incesantemente nuestras posiciones al Norte de Zellebeque. Se oye un vivo fuego de fusilería cerca del castillo de Hacetrag, pero no ha habido ataques de infantería. Algunas granadas han caído sobre Arras. Numerosas bombas han sido lanzadas sobre La Boiselle, pero nuestra artillería obligó a que cesara el fuego del enemigo. En el Argonne han terminado los combates. En la región de Fonsi hemos conservado todas nuestras posiciones, menos unos cincuenta metros de trincheras, que han sido demolidas por las granadas y bombas enemigas. En la Alta Alsacia hemos seguido la lucha, bombardeando las alambradas alemanas. No hay todavía noticias del combate de hoy.»

El general Jonsoupak.

Ha sido recibido en audiencia especial por el presidente Poincaré, el general ruso Jonsoupak, enviado del Czar Nicolás. Jonsoupak conferenció con el presidente de la República. Hoy marchará al cuartel general de los aliados para entregar al general Joffre la cruz de la orden de San Jorge, con que ha sido condecorado por el Emperador de Rusia.

Regreso de Millerand.

Ha regresado a París el ministro de la Guerra, Millerand, procedente de Londres.

Los ministros de Hacienda de las naciones aliadas. En breve se reunirán en París los ministros de Hacienda de Inglaterra, Rusia y Francia, para tratar de varias cuestiones económicas de interés general para las tres naciones aliadas.

Los socialistas alemanes. El corresponsal de un periódico socialista de Berlín, que se halla actualmente en París, ha declarado que ha entrevistado a los jefes socialistas alemanes. Estos se muestran desilusionados, pues creían que la campaña sería muy rápida. Añade el corresponsal que aumenta la oposición contra el Gobierno y entre los socialistas no se oculta nadie para hablar mal del militarismo alemán y de los culpables del actual conflicto.

El trato de los prisioneros. En París se ha celebrado una reunión a la que asistieron distintas personalidades para tratar del trato de los prisioneros alemanes residentes en Francia. Los reunidos estudiaron el régimen a que han estado sometidos hasta ahora. La alimentación es excelente y los mismos prisioneros lo reconocen así. Los prisioneros mantienen una disciplina muy razonable. Se les distribuye trabajo para distraerse y se reparten libros, revistas y periódicos. Además se les permite escribir a sus familias. De todo esto resulta que los prisioneros siguen relativamente contentos, cuanto lo permite su situación. Mas los prisioneros franceses no son tratados en Alemania igualmente. Las autoridades alemanas no se ocupan para nada de los prisioneros, y los encargados de su vigilancia hacen a los pobres prisioneros objeto de toda clase de vejaciones. Carecen de habitaciones y no tienen mantas para abrigarse, a pesar del frío intenso. Están mal alimentados. Por pretextos insignificantes, son atados a postes y golpeados bárbaramente. Además, se les prohíbe escribir. Por tanto, el Gobierno francés ha acordado someter a los prisioneros alemanes a un régimen de reciprocidad, excepto en lo que se refiere a malos tratos. Ya se ha suprimido la gratificación de los soldados y las pagas de oficiales y sub-oficiales. Todo el trato que disfrutaban los

prisioneros alemanes, ha sido equiparado al régimen a que están sometidos los prisioneros franceses en Alemania.

Noticias inglesas.

Un combate naval en el mar del Norte.

Comunican de Londres que según anuncia el almirantazgo británico, en una nota oficial, en la madrugada de ayer la escuadra inglesa, formada por varias divisiones de acorazados, cruceros ligeros y destroyers, dividió a la escuadra alemana que navegaba hacia las costas británicas. Los alemanes, al verse sorprendidos, huyeron a toda máquina. Pero los buques ingleses salieron en su persecución, obligándoles a aceptar combate. A los pocos minutos de comenzado el combate fué echado a pique un crucero alemán, el «Blücher». Dos cruceros acorazados resultaron con graves averías. Otros barcos fueron también averiados. La escuadra germánica huyó, refugiándose en el estuario del Elba. Las bajas inglesas son insignificantes.

Un nuevo plan de los rusos.

Telegrafan de Londres que según comunican de Varsovia, los rusos preparan un nuevo plan. En el mes de Febrero desarrollarán una ofensiva vigorosa, que sorprenderá al mundo entero. Para la ejecución de este plan gigantesco cooperarán distintos ejércitos. El éxito parece seguro y será una demostración de la habilidad estratégica del estado mayor ruso. La ejecución de esta ofensiva necesita un plazo de seis meses, que acaso se prolongue si el enemigo resiste. Se cree que los rusos enviarán tropas a luchar en el teatro occidental de la guerra. Por lo tanto, se necesita que la escuadra inglesa escolte los transportes rusos. Las tropas moscovitas contarán con la cooperación de Rumania. Dejarán en Polonia y Galitzia suficientes fuerzas para contener a los alemanes y austriacos. Un ejército formidable, unido a los soldados rumanos, atravesará Rumania y llegará a la región del Danubio. Los contingentes moscovitas, apoyados por serbios y rumanos acometerán a Budapest y Viena. Se asegura que la ejecución de este plan es relativamente fácil, dados los enormes recursos de que puede disponer Rusia.

Dice Molitke.

El general Molitke jefe del Estado Mayor alemán, dice que la guerra contra los aliados no es ningún juego de niños. Alemania, si piensa vencer, tendrá que llegar a hacer toda clase de sacrificios. Alemania lucha no sólo por la victoria, sino también por la vida del Imperio. A pesar de todos los obstáculos, ha declarado Molitke, me consta que Alemania no perecerá.

El Parlamento turco.

El parlamento turco ha votado un crédito de 59 millones de libras. Además se concedió permiso al Gobierno para tomar un anticipo de cinco millones al 6 por 100. Los rusos en el Cáucaso. Dicen de Petrogrado que en la región de Bhorokn el ejército del Cáucaso ha derrotado a las divisiones 23 y 24, que forman el 11º cuerpo de ejército. Los rusos son ahora dueños de todo el territorio que ocupaban los turcos antes de la batalla de Rasykamysk.

Cañones retirados.

Dicen de Amsterdam que los alemanes han retirado de Arras 16 cañones de grueso calibre, que habían sido averiados por los disparos de la artillería de los aliados.

Noticias alemanas.

El comunicado del cuartel general. El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así: «El día de ayer transcurrió en general sin importantes incidentes. En los Argones fueron fácilmente rechazados los ataques de los franceses.»

En los Vosgos, los alemanes hicieron progresos, haciendo prisioneros a cincuenta cazadores alpinos. En la región de Sucka, cerca de Boscimor, los alemanes tomaron la ofensiva, haciendo progresos y rechazando los contraataques rusos con grandes bajas para éstos. Han fracasado los ataques emprendidos por los rusos al Noroeste de Orezno.

Noticias portuguesas.

Dimisión del Gobierno. Dicen de Lisboa que ayer se celebró Consejo de Ministros. Acordaron que dimitiera el Gobierno en pleno. La resolución se comunicó al Presidente Arriaga por medio de una carta.

El nuevo Gobierno.

El presidente Arriaga, en cuanto tuvo noticias de la resolución del Gobierno conferenció con los jefes de todos los partidos para cambiar impresiones sobre la situación. Fué encargado de formar Gabinete el general Pimento Castro, quien escogió ministros entre los personajes de significación que militan bajo banderas de partido determinado.

RIVERA.

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 25.

Noticias varias. MADRID

Sujeto atropellado.

Anoche en la Plaza de Oriente fué atropellado por el automóvil del señor Ugarte un sujeto desconocido. El desgraciado fué conducido a la Casa de Socorro en estado agónico.

Choque de carruajes.

En la calle de Alcalá chocaron anoche el automóvil-bomba del servicio de incendios y un carruaje particular. El carruaje fué arrojado contra el cierre metálico de una tienda. Un caballero que ocupaba el carruaje resultó herido gravemente. También fué herido un bombero.

Temporales.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de León, Palencia, Teruel, Oviedo y otras poblaciones, informando que han caído copiosas nevadas.

RIVERA.

DE ALGECIRAS. Un buque inglés.

En Algeciras ha fondeado un buque inglés, que tiene algunas averías producidas por una granada disparada por un zeppelin alemán.

DE BARCELONA. La asociación de la Prensa.— Un fallecimiento.—Incendio.

La asociación de la Prensa, de Barcelona, ha telegrafado a la asociación Madrileña, agradeciendo el apoyo prestado a los periodistas atropellados por la policía. —Ha fallecido el presidente de la Audiencia don Mariano Díez. —En la calle de Jaime I un incendio destruyó una tienda de mercadería. No hubo desgracias personales.

DE SEVILLA. Esperando al Rey.

Se prepara un gran recibimiento al Rey que anoche salió de Madrid. Acudieron a la estación las autoridades y corporaciones. Don Alfonso almorzará en Sevilla, luego marchará al coto de Doñana. Han llegado los duques de Medinaceli, Maqueda otros palatinos.

DE ALICANTE. Declaraciones de Pérez Caballero.

El ex-ministro señor Pérez Caballero, que se encuentra en el sanatorio de Bussot, ha hecho declaraciones sobre la actual situación política y la guerra europea. Respecto a la guerra, dijo el señor Pérez Caballero, que nada podía vaticinarse sobre su terminación hasta la primavera, en cuya época las grandes operaciones militares que se emprendan darán a la guerra un nuevo y claro aspecto. Y, entonces, podrá predecirse el resultado de la contienda. Se mostró partidario de la neutralidad, pero no de la neutralidad estática, como la de España, sino vigilante y armada. Ante las contingencias que puedan sobrevenir debemos de estar a la expectativa, imitando a Italia. Debemos, en el caso de ir a la guerra, ir a cambio de compensaciones inmediatas. Es censurable que pasemos el tiempo acutando de francofilos ó de germanófilos, cuando lo debemos de ser es sólo hispanófilos. Las simpatías del señor Pérez Caballero, están de parte de los aliados, y cree que, en el caso de que España luche, debe ir con la Triple entente. Respecto a la situación política, el exministro de Estado dijo que a su juicio debían los conservadores continuar en el poder, pues el gobierno que les sustituyera achacaría sus fracasos al gobierno saliente. No es partidario de los gobiernos nacionales. Formarlo, ahora, sería ir a la «débacle». Por último, el señor Pérez Caballero negó que fuese el autor del artículo publicado en «Diario Universal», titulado «Neutralidades que matan».

RIVERA.

ma que se pretende introducir en la ley de Admisiones temporales de 1888.

Tema tercero. Proyecto de demandar al Gobierno que simultanee otros proyectos con el de zonas, a fin de que el Parlamento no aparezca ocupado en dar satisfacción a las demandas de una sola región. El señor Fernández Arias, individuo del Consejo de la Federación presentó una memoria sobre este punto, que fué aprobada por aclamación, declarándose: 1.º Que el gobierno proceda a reorganizar la Junta de Aranceles y valoraciones, dando a la agricultura y a la ganadería las representaciones que les corresponden. 2.º Considerar útil y provechoso el crear almacenes generales de depósito. 3.º Que se creen organismos necesarios con la base del capital del Banco de España para el fomento del crédito agrícola y para que este alcance, por igual, a propietarios y obreros. 4.º Disminución de los derechos arancelarios. 5.º Que no exceda del 55 por 100. 6.º Que se supriman los derechos arancelarios de exportación y que se fijen los derechos «ad valorem». 7.º Negociación de Tratados de Comercio y aspirar a la unión de Portugal. Las demás conclusiones, sin importancia, también fueron aprobadas. A las tres de la tarde terminó el acto en medio del mayor entusiasmo. Se formó una manifestación que se ha dirigido al Gobierno civil para hacer entrega al Gobernador de las conclusiones aprobadas. El orden ha sido completo.

Se venden cajas de madera para embalaje, diferentes tamaños, Afueras del Carmen, 3.

FORNOS.-(Restaurant)

El más favorecido por el público. Se lecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 19 y 18 Salamanca. Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brasa, piedra, coke y antracitas. Teléfono número 16.

Vino fino de mesa, de las Bodegas del Montalvo.

PRECIOS. Docena de botellas de 3/4 de litro, sin casco... 3,50. Cántaro (16 litros)... 6.

MELENDEZ, 3 - Salamanca.

SE SIRVE A DOMICILIO. 25-4-14

Injertos.

Con el 10 por 100 de rebaja en los precios, y el 90 por 100 de alza en la bondad de las clases, se venden en el Centro Vitícola Riojano, premiado con medalla de oro en la exposición franco española de Zaragoza. Director propietario, el perito agrónomo y viticultor.

Melitón Cárcamo Haro (Rioja).

10-rms. s.-4

El "606,"

o inyecta el médico especialista en enfermedades de los secretos. DON RAMON ACEDO con veintiséis años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Fanticos. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 28 - Salamanca

Autoclix

El mejor sistema de carpetas para archivar y llevar documentos. Las más prácticas, útiles, sencillas y seguras. Gran surtido en tamaños para legajos, cartas, música, letras, etc., etc.

Librería de Calón.-Plaza Mayor 33, Salamanca

Nitrato de sosa de Chile.

La Casa de los señores don Pío Remírez y Compañía, de esta capital, ha recibido, en el puerto de Bilbao, un lote de bastantes vagones de nitrato de sosa procedente de Chile, lo que anuncian a sus clientes y consumidores, en general, de esta clase de abono, para que, desde luego, puedan hacer los pedidos en firme, que serán servidos inmediatamente.

10-8.

Dolor de muelas

Lo cura en el acto el Licor Chino. Con una sola aplicación se obtiene un alivio inmediato.

ESTUCHE: 50 CENTIMOS

De venta: Salamanca, Ignacio Santiago Fuentes, Sucesor de Segundo Primo; droguerías y principales farmacias. Pollaranda, Manuel Sánchez Bautista; farmacia. Ciudad Rodrigo, Sobriño de José Pérez Martín, droguería. Alba de Tormes, Francisco Barés, farmacia. Cantalabriera, Aurelio Estades, farmacia. 16-m-8

LA PROTESTA DE CASTILLA

La asamblea de Valladolid.

El acto y los acuerdos.

Valladolid, 24 (8 n.).

En el teatro Pradera se ha celebrado la asamblea agraria contra el proyecto de zonas neutrales. Enorme gentío, mucho antes de comenzar la asamblea, invadió el teatro y sus alrededores. Entre la multitud se veían varios trajes típicos de charro. El teatro fué engalanado con colgaduras. De toda Castilla acudieron representaciones, incluso de Salamanca, viniendo una comisión de la Liga de agricultores, compuesta del presidente y del secretario y varios trigueros y harineros, entre ellos, el señor Santos Allén. Entre el público figura gente de todas las clases sociales. Las adhesiones recibidas pasan de 500. A las once y media comenzó la asamblea, que fué presidida por don Pedro León, presidente de la Federación agraria de Castilla la Vieja, acompañado de los demás individuos del Consejo y de un delegado de la autoridad. El presidente, al abrir la sesión, se congratuló de la asistencia a la asamblea de todas las fuerzas de Castilla, cosa que hace pensar en el resurgimiento de la región. Saludó a toda España, ante las representaciones de Castilla, Extremadura y Aragón. Alude a la asamblea suspendida, invitando a discutir las conclusiones serenamente y termina deseando que Castilla surja de este acto con una vida próspera. Se entra después en la orden del día, figurando el mismo programa de la asamblea de Diputaciones cerealistas, suspendida por el Gobierno. Por aclamación se aprueban los temas 1.º y 2.º, que dicen:

1.º «Actitud que debe adoptarse con relación al proyecto de zonas». De oposición tenaz y así se acuerda.

2.º Actitud de los reunidos respecto del Arancel y demás disposiciones arancelarias referentes a los productos de la tierra. Y por unanimidad se acuerda protestar:

1.º Contra la forma y oportunidad de la Real orden de 17 de Diciembre último.

2.º Contra la reducción de los derechos arancelarios sobre la importación del trigo y del maíz.

3.º Contra la injusticia de las limitaciones para la agricultura y la ganadería, sin extenderla a los demás productos industriales de general consumo, también encarecidos en las actuales circunstancias.

4.º Contra el derecho de exportación de las lanas y pago del corcho en planchas; y

5.º Contra la imprudente refor-

Hijo de Florencio Rodríguez Vega

BANQUERO (CASA FUNDADA EN 1850)

SALAMANCA

Compra y venta de valores del Estado - Giros y cartas de crédito, sobre todas las plazas de Europa y América - Negociación de Letras - Compra y venta de monedas de oro y billetes de todas las Naciones - Negociación de cupones, tanto corrientes como atrasados. Cuentas corrientes de depósito, abonando intereses convencionales.

PLAZA MAYOR (acera del Correo).

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual (pago mensual), de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pídanse prospectos a CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

Servicio combinado de vapores rápidos

á Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

25 de Enero

LA ROSARINA

De Vigo para Montevideo y Buenos Aires. Los vapores nuevos son de doble hélice y compases a la travesía 15 días. Admite pasajeros de primera y de segunda clase. Precios del pasaje en tercera clase: Para los barcos de doble hélice, 235,10 pesetas. Para los de una sola hélice 235,10. Consecuente en Vigo: Benigno Fernández y Hermanos, S. A.

¡SEÑORAS!

PETROLEO GAL no cura la calvicie, PETROLEO GAL no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con PETROLEO GAL no sale ni un pelo. AVALOS DEL CAMPO lo demuestra ante los técnicos. En el hospital, ante los más prestigiosos especialistas, y sometiendo a los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento de Locparell, demuestra Avalos del Campo que Locparell es el mejor de todos los productos. Locparell es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con Locparell y gozaris la más bella y grata de todas las sensaciones. Sobre esta licheira y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y hermosar el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa central de Locparell, Concepción Jerónima, 22, principal. Teléfono 5.222. Pedit Locparell en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España. Locparell vale en Madrid ¡5 PESETAS! - Provincias, 7 (franco de porte). Nota. - Pronto se pondrá á la venta en toda España, AVALOS, última creación del autor de LOCAPARELL.

RESFRIADOS TOS CATARROS

LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es motivo más sencillo porque se tornan medidas sencillas que con el metro y muchas más sencillas, pero quisiera desear aprender que el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido ó el día. Clase para la carrera de profesoras; se enseña toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

¡No más sabañones!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usad el infatible

Bálsamo Tropical

del doctor Cordero, que los cura en cuarenta y ocho horas vitando su ulceración. Ca'ma en el acto el picor y el dolo que tanto molestan!

FRASCO: 75 CENTIMOS

En Salamanca: Droguería de Justo Bajo Avila y principales farmacias. 30-1 v-12

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca

La Unión y el Fenix Español.



Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. — Completamente desembolsado

CUARENTA Y NUEVE AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con OREOSAL. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Depósitos: Montero, número 25, Madrid; Botoneros, número 22, Sevilla; Mace de la Madalena, número 21, París; Plantas, número 62, Lima; Perú, número 1537, Buenos Aires; Emilio Lahesa, Tanger; Ronda de San Pedro, número 35, Barcelona; Obrajía, número 53, Barcelona; Uruguay, número 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife; La Extrema, Manila. 1, 5, 10, 15, 20 y 25.

Escombros. Se coden gratis en la imprenta de Núñez. Ramos del Manzano, 42.

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.



COMPANIA DE VAPORES COMERCIALES DE LA PLATA

VAPORES DE IDA:

PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS		A Brasil	A La Plata
		Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.			
3 Enero	ARAGUAYA	250	250
12 Enero	DARRO	250	250
17 Enero	ALCANTARA	250	250
31 Enero	AVON	250	250

El día 12 de Enero saldrá del puerto de Villagarcía con destino á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «Darro».

Menores de dos años uno gratis por cada familia.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anuncio para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en selos de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Liverpool saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos

7 Enero ARLANZA

16 Enero DESNA

21 Enero AMAZON

Billete Liverpool primera clase 8-2-6. Segunda clase 5-12-6.

Impuesto de embarque: primera clase, 5 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinen, Hijos. — En Bilbao, don Carlos de Maruri. — En Santander, señores Luis Maruri y compañía. — En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. — Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid, Arenal, 16.

El jarabe reconstituyente P. GATALA

á base de fósforo, cal y hierro es mejor que la Emulsión

El hierro, tónico, el fósforo vitaliza y la cal fortalece los huesos. Tres elementos indispensables en el hombre, en el niño y en el viejo. Cuando estos elementos decaen en el organismo, la cabeza tambalea, el cuerpo vacila y las piernas flojean.

Nuestro Jarabe lleva fósforo, cal y hierro y es á los cuerpos como el aceite á la lámpara que se apaga; esta ilumina, aquel vivifica los cuerpos.

Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino, Dr. Gaspar Escudero, Dr. Juan José Villalobos, Salamanca y en todas las Farmacias.

Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

Imprenta.	CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO. PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENUS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO	RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENUS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTAS Y DEVOCIONARIOS - ETC
-----------	--	---

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.